

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON JUAN LOPEZ SOMALO

FALLECÓ EN MADRID

el día 26 de Mayo próximo pasado

R. I. P.

Sus aldigidos hijos Don Juan, Doña Dolores, Doña Teresa y Doña Encarnacion Lopez Parra, hijos políticos Doña Pilar Rodriguez Sedano, Don José Ledesma Serra y Don José Alajarin Cánovas, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la misa que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 3 de los corrientes, á las diez de la mañana, en la Capilla de las Siervas de Jesús, en lo que recibirán especial favor.
Murcia 2 de Junio de 1895.

REVISTA SEMANAL

CUBA

El estado de la guerra de Cuba es el mismo ahora que hace dos meses. Los juicios pesimistas, como los optimistas, sobre la campaña que en aquella isla está librando nuestro ejército, tienen el mismo fundamento. Todo lo que se sabe con certeza, impone la seguridad de que el triunfo será últimamente de España y de su ejército, el cual, mas bien que con importantes fuerzas de insurrectos, tendrá que luchar contra las inclemencias del clima, las dificultades del terreno y las astucias del enemigo. Ninguna de las partidas que se han echado al campo suponen un núcleo que importe algo enfrente del menor de los cuerpos de nuestro ejército. El traidor enemigo no ha amenazado á ninguna poblacion importante; no ha dado la cara, aunque se le ha obligado, ni siquiera á fuerzas iguales. Los hechos más reñidos de armas han sido por sorpresas de pequeños destacamentos, en los cuales nuestros pobres soldados se han batido en proporcion de uno contra diez. Cuando se acumulen en Cuba las fuerzas totales que piensa mandar el gobierno, la victoria será un hecho sin lucha y decisivo. Otro Zanjon no lo puede haber ahora. Lo que ha de seguir al triunfo es el castigo de los traidores que han atentado contra la integridad de la patria.

ESPAÑA

La política nacional vá entrando en un período de calma. La lucha entre canovistas y silvelistas va siendo más humana, según se vá olvidando las pasadas elecciones. La aprobacion de los presupuestos y la cuestion vinícola, es hoy lo que más preocupa. Los presupuestos, con estas ó las otras modificaciones se aprobarán; pero la supresion del impuesto de consumos sobre los vinos, ni los que son gobierno, ni los que lo han de ser, la ven fácil, ni aún posible.

El órden público no puede estar más garantizado; ni hay quien pueda, ni aún quien quiera trastornarlo, porque si hubiese alguno que pudiese con una rebelion comprometer la seguridad de las instituciones, no lo intentaría en estas circunstancias; pues todo desorden, dada la guerra de Cuba, seria un peligro para la integridad de la patria y mucho tendría de traidor á esta el partido que en estas circunstancias turbase, aunque fuera con aonadas, la tranquilidad del país.

Además de que la libertad que se

disfruta no puede ser más omnívoda, pues los partidos más enemigos de las instituciones pueden no solo reunirse y deliberar con toda libertad, sino acordar «que es preciso ir á la revolucion para derribar lo existente», á cuyos propósitos se les quitan las tres cuartas partes de eficacia en el mero hecho de poderlo decir de modo que todo el mundo lo entienda y lo sepa.

Pero no son los partidos políticos militantes lo que debe preocupar al gobierno; son los labradores, son los viticultores, son los industriales, es el comercio, en general, lo que pide vida y movimiento, proteccion ó menos trabas, más beneficios ó menos tributos.

MURCIA

Nuestra ciudad participa en la proporcion debida de las penas y males de la nacion.

En Cuba tenemos hermanos, como quien dice, de padre y madre; y hermanos por la madre patria.

En la cuestion vinícola tenemos pedazos de nuestra provincia en Jumilla, Yecla, Bullas, Mula, Cehegin, Moratalla, y otras tan próximas como Villena, cuyo bienestar tanto nos interesa como el propio nuestro.

Con relacion estricta á Murcia y su Huerta, tenemos ya el problema de las tarifas, que apenas empezada la produccion de hortalizas y frutas tempranas, se hace casi imposible su exportacion.

De la cosecha de seda no hay que hablar.

¡Y todavía hay quien aconseja á los huertanos que planten más moreras!

¿Para qué?

¿Para que haya más capillo?

Pues cuanto más haya más barato estará, y el huertano vendrá á ganar lo mismo, con más trabajo y con más pérdida de los demás productos; porque las moreras no se crían sin esquilmar la tierra que las sostiene.

Los huertanos, tal vez por instinto, sin darse cuenta de ello, morera que se seca, no la repouen; en lo cual nos sabemos si haran bien ó si harán mal; pero ello es que miran ya hasta con prevencion al arbol secular que les obliga á criar la seda.

Ni plantar mas, ni dejar de repouner las moreras que se pierdan, parece lo prudente; pero, allá los huertanos, con sus acertados cálculos, optarán por lo mejor.

CONSUMOS

Imposible no decir nada sobre este asunto al hacer la revista de la semana.

Parece que hay quien cree que en conteniendo la cesion de la cobranza

del extrarradio en sus verdaderos límites se vá á hundir el mundo.

¡Pues no vá á pasar nada!

Y, si se anula la cesion, tampoco se caerá ninguna estrella.

No parece sinc que el ayuntamiento no ha cedido nada para que se le dé la gratificacion estipulada.

O que el ayuntamiento vive de la comiseracion agena.

Como el alcalde, quien quiera que sea, sepa ocupar su puesto; ni con estas cuestiones que ahora se debaten, ni con las que puedan sobrevenir, ocurrirá nada de particular.

Lo esencial, por el momento, es que se cobre el reparto que se ha dado á cobrar, y no otro; que lo que venga después, ya se verá.

Parece mentira lo que se quiere sostener sobre este particular.

¡U, ayuntamiento, has hecho una cesion; has realizado un contrato: eres una parte interesada, que te has reservado tus derechos; pero, desde que has puesto la firma en el contrato... ya no tienes que ver nada en él; á quien le importa todo, es á mí, y en caso de duda á la Delegacion de Hacienda.

Hace años, cuando algun huertano se peleaba con alguno de la ciudad, el huertano, sobre todo, si era basurero, le decia á su contendiente:

—¡Anda, si eres hombre, vente pa Churra! ¡Que en Churra te espero!

Lo mismo se les quiere decir ahora á los contribuyentes del extrarradio:

—¡Anda, ¡junema, si seis hombres, en la Delegacion de Hacienda sus esperamos!

Y los de la Huerta replican:

—¡Leñe! Venirse pa el Ayuntamiento si teneis arbullo. ¿Pos no están allí los paeres del casco, del rallo y del extrarrallo!

RECUERDO FÚNEBRE

La muerte del Sr. D. Juan Lopez Somalo y la manifestacion de duelo, hecha en su entierro, verificado en esta semana, merecen un recuerdo en esta revista.

Méritos, condiciones y circunstancias personales tenia el Sr. Lopez Somalo que le hicieran digno de las distinciones con que se ha honrado su memoria; pero hay que ver tambien, en esta espontaneidad popular, la gratitud con que los pueblos corresponden á los hombres públicos.

El Sr. Lopez Somalo era un político de larga historia; ha ocupado puestos importantes en el ayuntamiento y en la diputacion; ha pertenecido á todas las corporaciones cuyo objeto principal es mejorar la suerte de la poblacion. En todos esos cargos, por regla general, se sufren molestias, se suelen pasar amarguras y por milagro se tiene alguna satisfaccion. No se aprecia por la opinion, dia por dia, el mérito de esa labor; pero, después de una larga vida, en la hora de las exequias, los pueblos saldan cuentas con sus hijos distinguidos, reconocen lo que les deben y se lo pagan á su manera.

Cuando ocurrió la muerte del señor D. Rafael Almazan, la inmensa mayoría de los murcianos, reconoció que algo le debía á aquel periodista laborioso, único, por mucho tiempo, sostenedor del periodismo local.

Y cuando se supo la muerte del señor Somalo, todos á una, aún los que más discutieron y lucharon con él, nos reconocimos obligados por sagrada deuda que era justo pagarla antes que la tierra de la sepultura cubriese su cuerpo.

De aquí los honores cívicos; de aquí la manifestacion de aprecio y de veneracion, tributada á su memoria, sobre sus inanimados restos.

QUESTION HISTÓRICA

Copiamos ayer del «Diario de Al-bace» un artículo que su corresponsal de el Bonillo nos dedica, defendiendo la «predicacion de San Pablo en esta diócesis», puesta por nosotros modestamente en duda.

Sentimos, de todas veras, decir

al autor de tan fervoroso escrito, que no nos han convencido, las autoridades que cita, en su mayoría rechazadas por incompetentes, por pocos escrupulosas y aun por supuestas. Los cuadros, testimonios de piedad siempre, no suelen considerarse como pruebas históricas, cuando no tienen indudables y justificados antecedentes; y el que haya un cuadro en Lezuza que represente á San Pablo predicando no debe significar que predicó allí; sino que predicó donde predicara.

Textos concretos es lo que debe presentar nuestro impugnador para convencernos de que esta diócesis tuvo por primer evangelizador al Apóstol de los Gentiles.

Las tradiciones piadosas, piadosamente se reciben y se respetan; pero no se aducen más que como pruebas muy supletorias.

VERSOS DEL DOMINGO

Un torero muy bonito,

el Gordito;

Uno que las penas quita,

el Capita;

Otro muy recomendado,

Alvarado.

Si ellos no son de tu agrado,

no sé qué quieres, chiquita,

pues donde elegir te han dado

con el Gordito y Capita

y Alvaradito el saludo.

Dicen que son tres grandes

y tres pequeños

los toros de esta tarde...

ya los veremos.

Échenme á mí un toro grande,

é si se quiere pequeño;

que si lo he de matar yó,

el se morirá de viejo.

De los helados que hace

Marcos Amorós,

es el más exquisito

el que llaman turrón.

De las listas de consumos

¡diz que á diez y nueve mil

los quitaron de un plumazo...

¡pues no es un grano de anís!

La Virgen de los Peligros

la que está encima del Puente,

en la Plaza de Camachos

dice que ella no se mete.

A cinco duros capillo,

á dos y medio la hijuela,

y el ocal á ningún precio...

¡y plante usted más moreras!

Cuando se coje hoja,

no vienen frailes;

cundo se desemboja,

vienen á pares.

A Marte se va en el cielo

cundo la noche se acerca;

á Marte por las alturas,

amarte yo á tí en la tierra.

La Sociedad Económica

ha designado en Madrid

á D. José Arroniz Sierra

su corresponsal allí;

Arroniz Sierra es murciano,

es astre de mucho *chuc*,

que honores y posicion

ha ganado en buena lid.

Yo que soy amigo suyo

y que no le debo ni

un *chaquet* de esos de cola

que se llevan por lucir,

le felicito por la honra

que le remiten de aquí.

Pero al mismo tiempo digo:

¿Y Montalvo el romerista

célebre y distinguido?

¿Por qué no le hacen feliz?

Del Espiritu Santo

hoy es la Pascua;

que á todos ilumine

nos hace falta.

En la Sombrerería antes de Qutgles, está el Sr. Martinez, que ahora vende unos sombreros muy finos, muy baratos y muy toreros.

Desde Madrid

31 de Mayo de 1895.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Los republicanos centralistas

La Asamblea centralista celebró anoche su última sesion.

El presidente manifestó que la comision nombrada por la Asamblea para saludar al Sr. Ruiz Zorrilla no habia podido cumplir el acuerdo por la hora en que marchó el ex-jefe republicano; pero que constaba en acta el testimonio de respeto y consideracion al mismo.

El Sr. Pedregal propuso, y así se convino, telegrafiar este acuerdo al Sr. Ruiz Zorrilla.

Se dió lectura de una comunicacion del representante de Pontevedra, que no ha podido venir, pidiendo que conste su voto en contra de las bases para la concentracion republicana, pues lejos de facilitar, la dificultarán.

Seguidamente se aprobaron las restantes bases, y la Asamblea se constituyó en sesion secreta para ocuparse del sostenimiento de periódico «La Justicia».

El resultado de esta Asamblea se considera un fracaso. Las bases aprobadas no han satisfecho á la generalidad del partido, y solo han salido adelante porque son inofensivas, y si no dan resultados prácticos, tampoco producen ningun perjuicio. Se ha logrado con esta indiferencia evitar por el pronto la division de los centralistas; pero como pocos son los que confían en la eficacia de esas bases, á medida que se vaya poniendo de relieve su inutilidad irán surgiendo las distintas tendencias que en el seno de la Asamblea se han apuntado.

La cuestion de los vinos

No ha sido un debate, el que sobre este asunto ha tenido lugar ayer tarde en el Congreso, de galas retóricas, pero ha tenido, para nuestro gusto, el mérito de presentarse con caracteres de llaneza y de transparencia para el auditorio, en términos prácticos que corresponden á su condicion.

El Sr. Puigcerver ha planteado la cuestion en todas sus derivaciones con gran sencillez y competencia, dejando abierto el camino al gobierno para una solucion conciliadora. Se ha fijado, principalmente, en la rectificacion de las cartillas evaluatorias y en la disminucion prudente del impuesto en las grandes poblaciones.

El cañonero «Tajo»

Conócense ya, por referencia de los naufragos, tristes detalles del naufragio del cañonero, que se encuentra á siete metros de profundidad y con el espolon y el botalon rotos. El barco se acercó á tierra porque según parece, la Carta dice que el bajo Redonda descubre siempre, lo cual no es exacto.

En el acto del choque, el comandante del buque, Sr. Carranza, no quiso embarcarse en la canoa; se limitó á poner en salvo la caja de caudales, volviéndose enseguida al puente del barco naufrago y ordenando á los marinos que se embarcaran mientras él se ataba el cuerpo al puente para sumergirse con el barco.

En esto se hundió el cañonero; el remolino de las aguas volcó la canoa y los marineros salváronse nadando, excepto Lago, que no sabia nadar.

Entre el remolino fué recogido el comandante, sin sentido, por un pescador llamado Bibiano Gomez, y,

una hora después recobraba sus facultades el comandante.

El Sr. Carranza ha declarado á un corresponsal que solo siente no haber tenido á mano un revolver, y que por perder el conocimiento llegaron á salvarle la vida.

El Sr. Ruiz Zorrilla

El Sr. Ruiz Zorrilla salió de Pozuelo bastante abatido, con síntomas indudables de agravación en su dolencia. Esta ha sido la causa de que haya suspendido su viaje en Medina del Campo, por consejo del Doctor Esquerdo.

Se halla hospedado en casa de un antiguo amigo suyo, el federal don Gregorio Martín, que no quiso consentir que el enfermo fuera á la fonda.

No se sabe cuándo seguirá su viaje, el ex jefe republicano; pero se cree que será pronto, deteniéndose en Medina solo el tiempo necesario para reponerse de la fatiga que el mismo viaje le ocasiona.

Los republicanos de Valladolid, que pensaban hacerle una manifestación, la han suspendido en virtud de un telegrama del Sr. Muro recomendándoles que eviten al enfermo toda clase de emociones.

La campaña de Cuba

Apesar de las seguridades dadas por los ministros al salir del Consejo de ayer de que no se trataba de enviar nuevos refuerzos á Cuba, «La Epoca» ha publicado el siguiente suelto:

«La eventualidad de que la insurrección tome incremento en la provincia de Puerto-Príncipe, campo donde opera Máximo Gomez, haciendo gran propaganda separatista ha de ser, seguramente, tenida en cuenta por el general Martínez Campos y el Gobierno en sus previsiones para el porvenir.

No sería, por lo tanto, extraño que, además de insistir en el proyecto de abrir un alistamiento voluntario para Cuba, se pensase en completar el contingente de las fuerzas de la Península, cubriendo las bajas que pudieran ocurrir con los 8.000 excedentes de cupo que han quedado en sus casas en el último llamamiento.

Con estos elementos podía constituirse un segundo ejército expedicionario, que, en caso de necesidad, embarcarse á la entrada del próximo otoño.»

Patriotismo

Un gallego residente en Manzanillo, D. Manuel Muñoz, natural de la provincia de Orense, partido judicial de Carballido, ha hecho un donativo de 50.000 pesos para los gastos de la campaña de Cuba, y puesto á disposición del general Martínez Campos una casa magnífica para acuartelamiento de tropas ó para hospital Militar.

Don Ignacio Baüer

Aquello que la masonería maliciosa dijera del clavo de los jesuitas, sería más gráfico y mucho más justo si se aplicase á los judíos. Donde éstos llegan y ponen el clavo para colgar el sombrero, tengamos por seguro que se quedan con la casa y con el país. Diríase que al cabo de los siglos se le ha levantado á la raza la maldición que echara el cielo sobre ella en la persona de aquel errante é infelicitísimo judío de los treinta dineros amargamente purgados, y que á aquella vida errática y azarosa sucede en sus descendientes una sedentaria y opulenta dominación. La colaboración y el culto del becerro de oro han conjurado el divino y justiciero anatema...

Cuando hace cuarenta ó cincuenta años desembarcara el joven Baüer en la villa y corte de D.ª Isabel II, el futuro representante de los Rothschilds no era más que un francés que venía á España en busca de negocios. Hoy, cuando el Sr. Baüer se va de entre los vivos, nadie puede dudar de que en él muere un hombre que ha sido elemento importantísimo en la vida de España. Los periódicos consagran largo espacio á la noticia de su muerte, y su entierro será lo que los noticieros llaman «una verdadera manifestación de duelo.»

Dependiente, primero, y asociado, después del baron Weissweiller, Baüer tuvo desde sus primeros pasos por la banca española la representación y la fuerza de los Rothschilds. Con ella y á su amparo, su nombre era sémaso para las puertas, fulgor potente y atractivo de todas las codicias. A pesar de lo

mucho que tardan en trascender á nuestras masas los nombres que no son de grandes políticos, de grandes generales ó de grandes toreros, el de D. Ignacio Baüer tenía su camino hecho y su divulgación dilatada.

Y es lo cierto que no se ha divulgado ese nombre entre odiosidades y amarguras, como las que en Francia acompañan el nombre de los Rothschild. Aparte que entre nosotros es ya—como otro sintoma tal vez de nuestra decadencia—el antisemitismo una planta exótica, á pesar de haber sido España quien en siglos remotos lanzara á los vientos la primera semilla, hay que convenir también en que el Sr. Baüer estuvo siempre reputado como hombre de corazón y cumplidísimo caballero. Ni injuriaba con fastuosidades su riqueza, ni hacia gala de su excepcional influjo sobre determinadas situaciones políticas.

Entendimiento soberano en los negocios—según opinión de los que de ellos saben y conocieron los del difunto—demostró siempre también gran tacto y conocimiento de la vida para no arriesgar el éxito de sus empresas á la vanidad de ruidosas exteriorizaciones de su poderío.

Sus mismas limosnas, cuantiosas si hemos de creer lo que se dice, eran discretas y recatadas, y de igual suerte cuando obtenía para el negocio de las minas de Almadén un favor que cuando lo dispensaba á los pobres que á su protección se acogían, el Sr. Baüer no dejaba llegar á los oídos de la muchedumbre que se apasiona, en contra ó en pró, el bair de las monedas que entraban y salían de su caja.

Fué excelente persona, un hombre de bien, y por seguro tenemos que, aunque entre nosotros abundaran los Drumont implacables, nadie se atrevería á turbar la muerte apacible del banquero ni á profanar su tumba.

A costa de los Rothschild se cuenta una historia curiosa. Como en los alrededores de su palacio de París sopla siempre fuerte viento, un «meteorólogo» antisemita lo explicaba así:

«Una vez, paseando por el mundo el diablo y el viento, al pasar frente á este Palacio, ocurriósele al diablo entrar, y dijo á su compañero: «Espérame, que vuelvo en seguida», y todavía está el viento esperándolo, y sopla y sopla en la calle.

Frente á la casa de la calle de San Bernardo, entristecida hoy por un luto ante el cual descúbrese respetuoso el cronista, no sopla el viento nunca con más fuerza que en las demás calles de Madrid.

Fuera de España, donde hay escritores y periódicos y asociaciones y partidos consagrados por especialísima fé y con singularísima violencia al ataque contra los judíos, tal y vez subsista para estos la maldición nacida en el monte de las Olivas, que Gustavo Doré ha trazado con espantable fantasía en sus dibujos admirables. Tal vez para los judíos de nuestros tiempos haya en el mundo moral y en el espíritu de las masas ríscos, abismos, calamidades, monstruos y torturas comparables á los que aquel su progenitor sufriera, según la pluma de Doré, al través de la tierra y del tiempo.

Pero esto será fuera de España; dentro de España, no. De un acontecimiento histórico y de una tendencia política que caracterizan un periodo largo de nuestra vida nacional, consérvese sólo, allá en lo íntimo del pueblo, un rescaldo sin llama, y una palabra que es mote denigrante para el sentido popular. No se conserva otra cosa, y el Sr. Baüer, que tuvo por familiares y tal vez por scrvidores á hombres políticos y á ingenios peregrinos, deja una hija emparentada con una de las familias españolas de más rancio é ilustre abolengo, y deja tres hijos españoles, genuinamente españoles, que pueden honrar y honrarán ciertamente esta nueva patria en que su ilustre padre fijó con su fortuna y sus talentos financieros los inciertos rumbos de la errante raza á que pertenecía.

Modismos Castellanos

¡Arrea, que vás por hilo!

Tenia yo un primo que hablaba y reía como un descosido, tanto, que tuve que sentarle las costuras, porque aquello parecía una devanadera, y desde que le dije que era un zurcidor de embustes y un hilvanador de mentiras, se cosió la boca y no le dije más.

Como no se separaba de mí pues parecíamos la aguja y el dedal, en cuanto tiré de la hebra se fué de la lengua y me contó sus secretos. Entnces supe, que ya sabéis que—por hilo se saca el ovillo, que á pesar de que tenía toda la cara llena de costurones, á causa de una horrible quemadura que se hizo de niño, y por lo tanto era más feo que pegar á su padre; tenía una novia sastra, más fina que una aguja.

Tírele algunas puntadas sobre este asunto y supe que la moza alzaba más puntos que mi primo y que había tenido

un novio, que aunque decía que era sastre también, y que todo el día se pasaba dándole á la aguja, no sabía cojer ésta. Sin embargo, ella por mortificar su recuerdo, y después que al hablar de él todo cuanto decía era un tejido de disparates, pues en seguida se la veía la trama y descubría la urdimbre, decla del pobre sastre en tono burlón.

La semana que viene vienen los sastres, sino vienen el lunes vienen el martes.

Y aquello de:

Un zapatero y un sastrero y un oficial de barbero, son tres personas distintas y ninguno verdadero.

Y por último, cuando se la pedía algo que él quería negar.—«No pasa un alma, todos son sastres.»—Sin olvidar aquello de Quevedo:

—Caballero, si lo sois, amparar á una doncella. —Soy sastrero, no puede ser; ¡anda y que se ampare ella!

Pero en fin, como mi pobre primo estaba así, y nunca falta un roto para un descosido, ella fué su noxia, y aun cuando era remendar de viejo, podía pasar la cosa, porque la sastra juró y perjuró que al sastrero no le había tenido en su corazón más que como prendido con alfileres, y así se acordaba ya de él, ya como de la primera aguja que enhebrara y la primer camisa que se puso.

Por lo demás, ya sabemos el dicho del Evangelio, de que es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja que el que un rico se salve, frase que se puede aplicar también, sin menoscabo de la moral, á la mujer pobre, joven y guapa.

Mi primo estaba contento con ella, porque teníamos una vieja que no se movía aunque la pinchasen con alfileres y que siempre tenía en la boca lo de

Poco á poco

hilaba l. vieja el copo.

Mi primo es también fino como una seda, y no dejará ningún cabo suelto, porque lo hila más delgado que el sastrero á autecesor; parecemos cortados por un mismo patron, y aunque de genio fuerte la hará andar más derecha que un huso pudiendo decir en el otro.

Una vieja zurcía con una mimbre, ello no irá curioso pero vá firme.

Tengo la eabeza como una devanadera; porque yo, que soy capaz de hacer un discurso en la punta de una aguja y que los hago con puntas de lo mismo, dicho sea sin modestia, me devano los sesos inútilmente, para hacer el de mi recepción en la nueva academia de tauromaquia, y es por que

Al que no está hecho á bragas las costuras le hacen llagas.

Pero veo que la madeja se enreda y no quiero que digais en contra mía lo que los chicos de la escuela

La letra con sangre entra y la labor con dolor.

No quiero ir por lana y salir trasquilado; y en estos malos zurcidos que yo os ofrezco una sola vez por semana, ved mi buen deseo de que saliesen bordados, que en el sentido del modismo quiere decir superiores, y no olvidéis que aunque yo sé lo poco que vale lo que hago, no olvido que

Poco se gana á hilar pero menos se gana á holgar.

Ramon Caballero.

LA UNION

El 31 del pasado Mayo, terminaron, en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario de esta ciudad los piadosos ejercicios de las Flores, conque durante todo el mes, se ha obsequiado á la Santísima Virgen del Amor Hermoso, habiendo resultado solemnísimos. Todos los días festivos, ha habido sermón predicando el cura párroco D. Antonio Sanchez Navarro, el cura rector del Gerbanzal D. Juan A. Cayuela, el coadjutor de esta D. Juan B. Molina Nuñez y el diácono D. Dionisio Lopez Vera.

El último día á las diez de la mañana se cantó solemne misa y en ella hubo comunión general, acercándose á la sagrada mesa unas 200 personas, entre ellas multitud de niñas de un acreditado colegio de esta, habiéndolo hecho, en los días anteriores las de los demás colegios de esta ciudad como también los niños de otros establecimientos escolares. En la tarde se celebró el último ejercicio del mes ocupando la sagrada cátedra el celoso é ilustrado cura rector del Algar D. Tomas Anton Perez el que logró cautivar á su numeroso auditorio con su inspirada oración.

Merecen mil plácemes el párroco y clero de esta iglesia, por sus desvelos en fomentar el culto católico y atraer al pueblo á la practicas religiosas y los merecen asimismo la piadosa señora Ca-

marera de la Virgen del Amor Hermoso, Doña Candelaria Asensio, y la señora doña Vicenta Villanueva, por su desinteresada cooperación para recoger limosnas con destino al adorno de la iglesia y altar de la Virgen.

El Corresponsal.

El ciclismo

Dicen que es el biciclo cosa muy sana que debiéramos todos usar sin treguas; que es de lo más higiénico por la mañana echarse un paseito de un par de leguas.

Que aunque algunos la juzguen un embeleco, nada hay más útil que esa máquina frágil, pues al hombre más flojo, debil y enteco lo trasforma en rollizo, nervudo y ágil.

Dicen que el ejercicio que en ella hacemos desarrolla las fuerzas y la energía, y que andando los años todos tendremos que usar la bicicleta sin más tu tia.

Yo doy por buenas todas sus cualidades, y hasta por el ciclismo siento aficiones, mas tiene su enseñanza contrariedades que, la verdad, me quitan las tentaciones.

Yo he conocido chicos aficionados que al aprender sufrieron muchos deslices y hoy andan por el mundo descoyuntados ó con las piernas rotas ó sin narices.

Yo mismo quise un día probar mi maña y apenas leve impulso me faltó el equilibrio, cayó la araña y me hice dos chichones fenomenales.

Me levantó un muchacho, que era mi guía; me quejé de aquel brusco desprendimiento, y dijo:—¡Toma, toma! ¡Si todavía ha de sufrir como ese lo meno: ciento!

Desde entonces, si dicen que dá el ciclismo, tono, vigor y fuerzas á nuestros músculos, exclamo:—Si, señores, digo lo mismo, pero con batacazos más que mayúsculos.

Y estando ya escamado de esa manera, aunque la más urgente cosa me ocurra voy sobre mis talones á la carrera, pero montar no monto ni en una burra.

J. Frutos Baera.

VARIEDADES

Astronomía

Marte es un astro que en estos días (primeros de Junio) será de los que primeramente se verán en Occidente, al anochecer, por hallarse en la constelación de Cancer. También en la misma hora, un poco más al ocaso, serán vistos Júpiter y Venus, que se hallan en Géminis. Marte se distingue por su color rojizo; Júpiter, por su grandor y luz blanca y tranquila; y Venus por su luz brillante y juguetona.

Del planeta Marte vamos á dar á conocer, sus datos astronómicos y aspecto telescópico, su constitucion física, sus mares y continentes, sus estaciones, su meteorología. En una palabra, queremos hacer comprender á nuestros lectores que este astro que brilla en el firmamento no es un globo inerte y estéril, una gigantesca esfera desprovista de vida, sino un mundo vivo que, dada la extraordinaria semejanza que tiene con la Tierra, debe de estar poblado de unos reinos mineral, vegetal y animal, semejantes á los nuestros.

Marte verificó el día 20 de Septiembre último su oposición con el Sol, y en aquellos días se hallaba en la mejor condicion para ser observado por los astrónomos, pues estaba á la menor distancia de la Tierra, que es de unos 53 millones de kilómetros, y presentaba toda su faz iluminada por el Sol. Tiene un diámetro de 6.752 kilómetros, una superficie de 140 millones de kilómetros

cuadrados, un volumen de 161 millones de kilómetros cúbicos, y su distancia media del Sol es de 226 millones de kilómetros, desarrollando, por consiguiente, una órbita de 1.427 millones de kilómetros, que recorre el planeta en un año y 322 días; de modo que este mismo tiempo es la duración de los años marciales.

Con los modernos telescopios se descubren en el mundo marcial unas manchas permanentes, mediante las cuales se ha podido conocer que el planeta gira sobre sí mismo en derredor de un eje inclinado sobre el plano de su órbita. La duración de sus días, de 24 horas, 37 minutos, 23 segundos.

Dichas manchas, unas son oscuras, otras brillantes, de un resplandor y tono muy diversos. Las partes brillantes presentan en el centro del planeta un tinte rojizo característico, y en los sitios que aproximadamente corresponden á los polos se perciben dos manchas de una extension desigual y de una blancura deslumbradora, notándose que mientras la del hemisferio del Norte ocupa su mayor extension, que es de unos 35 grados polares, la del hemisferio Sur solo alcanza 5 grados.

Difícil ha sido fijar los contornos de todas estas manchas y poderlas dibujar pues con frecuencia se ven ocultadas por otras, á manera de nubes ó neblinas análogas á las terrestres, que recorren el globo marcial de un extremo á otro y que varían según las estaciones.

Los sabios ya habían convenido en que las manchas brillantes de Marte correspondían á sus continentes ó tierra firme, y las manchas oscuras á sus mares, fundando este aserto en la desigual reflexión de luz que ofrecen las tierras y las aguas; pues estas últimas, como absorben una cantidad mayor de rayos luminosos, reflejan una cantidad menor de luz y parecen oscuras al lado de las tierras.

Estas fundadas suposiciones han sido del todo confirmadas por el espectroscopio. El P. Secchi vió en el espectro de la luz marcial líneas semejantes á las del vapor de agua de nuestra atmósfera, y Vogel notó también líneas que coinciden con las del espectro de absorción de la atmósfera terrestre, por lo que dice que puede darse por cierto que Marte tiene una atmósfera que por su composición no difiere esencialmente de la nuestra, y que debe ser rica sobre todo en vapor de agua. Todo esto confirma las aseveraciones de los astrónomos respecto de los mares, continentes, nubes, nieves y lluvias del mundo marcial.

Lo que no se explica satisfactoriamente es el color rojizo del planeta.

Tal vez este color es debido á que, como Marte es un mundo más viejo que el terrestre, han desaparecido ya de aquél los terrenos numulíticos en su mayor parte, y abundan en su lugar los terrenos triásicos y cretáceos, en los cuales domina el color rojo. A la manera que vemos que en ciertos países quedan en las vertientes de las montañas algunos restos de terrenos numulíticos sobre el triásico, lo que indica que los calores, las heladas, las aguas y otros agentes erosivos acaban por hacer desaparecer de dichos puntos el terreno numulítico; una cosa semejante ha de haber pasado en Marte, y sin duda en mayor escala, por contar este planeta muchísimos más siglos que el nuestro.

Miguel A. Saurina, Presbítero.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY DOMINGO DE PENTECOSTÉS Ó VENIDA DEL ESPÍRITU SANTO.

Santos Marcelino y Pedro, mártires; San Erasmo, San Juan de Ortega y San Digtimo.

El oficio y la misa de la Pascua del Espíritu Santo.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en San Juan, por los cofrades difuntos de la Archicofradía de la Santísima Trinidad.

Mañana en San Nicolás.

GULTOS.

En la Catedral se celebra hoy la festividad del día, y predicará el Padre Franciscano de Orihuela que viene ocupando la cátedra sagrada de dicha iglesia primada del Obispado.

En el Cármen continúa el novenario de la Virgen Titular de dicha Iglesia; predicando esta tarde D. Vicente Rex de Molina sobre el tema «Origen de los antiguos carbmelitas y significacion mística del Carmelo». La novena de hoy y la Estación á S. D. Magestad que estará de Manifiesto, es á devoción de D. Francisco Sanchez Caravaca y su esposa doña Concepcion Lopez Carmona, en sufragio de sus padres, hermanos y tíos D. Juan Martinez y esposa.

En San Antolin, segundo día de la Seisena de San Luis Gonzaga, á las 4 de la tarde. El sermón versará sobre «La Penitencia asombrosa de San Luis.»

En San Juan, segundo día del Triduo á la Santísima Trinidad, por la tarde, con sermón, que predicará el Sr. Don Pedro Lopez Balanza.

En San Nicolás terminará hoy el Septenario de las Palabras que habló el Señor en la Cruz. A las 9 y media será la función solemne de Ntra. Sra. de la Victoria, en la que predicará el Sr. D. Pedro Martínez Garre, párroco de dicha iglesia. Por la tarde, a las tres y media será la última Palabra: «Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu»; sobre lo cual disertará el presbítero D. José Martínez Vicente.

En la Merced se celebrará esta mañana a las 10, solemne función a Nuestra Sra. del Sagrado Corazón de Jesús, predicando D. José Rubio Valdés, coadjutor de la Iglesia del Carmen.

EJERCICIOS DEL CORAZON DE JESÚS

En Santa Eulalia será hoy por la tarde a las 4, predicando el párroco de la misma D. Melquiades Sánchez. El ejercicio de hoy es a devoción de D. Manuel Lopez Gomez y en sufragio de los difuntos de su familia.

En Madre de Dios continúa el solemne novenario, a las 5 de la tarde, predicando hoy el R. P. Pedro Rodríguez de la Compañía de Jesús.

En San Miguel esta tarde a las 4, predicando el párroco D. José Martínez Ortega.

En San Pedro, a la misma hora.

En San Nicolás se hará esta tarde con la Palabra.—Mañana a las 7 de la misma; a devoción de la Sra. Marquesa de Salinas y en sufragio de D. Antonio Riquelme y Arce.

En Santa Catalina al toque de oraciones; a devoción hoy de D. Francisco Cánovas, en sufragio de su esposa doña Concepción Rojo Carrasco.

En Santa Ana, mañana, por la Sra. D.ª María de la Paz Arques, en sufragio de los difuntos de su familia.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL DIA 1.º DE JUNIO

A las 8 de la mañana: 23 grados y 5 décimas.

A las 3 de la tarde: 28 grados y 8 décimas.

Temperatura mínima, 15 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 14 grados y 3 décimas.

Temperatura máxima al aire, 32 grados y 0 décimas; idem al sol, 36 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, brisa de SO.
Por la tarde a las 3, viento fuerte de S.

Cielo: por la mañana, nuboso.

Por la tarde, nuboso.

Evaporación de ayer, 10 mm.

Presión: a las 8 de la mañana, 763.2 mm.

Por la tarde a las 3, 760.0 mm.

Humedad: por la mañana, 65%.

Por la tarde, 47%.

NOTICIAS LOCALES.

Desgracia con fortuna

En la acequia de Caravija en el llenador de la fábrica del salitre tuvo la desgracia de caer anteayer tarde un niño de corta edad, siendo arrastrado por la corriente hasta la fábrica de S. José; en donde se arrojó al agua el dependiente de dicha fábrica, José Garrido, sacando al niño vivo e ileso.

Teatro-circo

Esta noche abre de nuevo sus puertas el teatro-circo con una compañía dramática que dirigen D. Manuel Llorens y D. Jaime Rivelles.

Esta noche se estrenará el drama de Echegaray «Mancha que limpia». En los intermedios tocará la orquesta en el jardín del teatro.

Las listas de la compañía se repartieron ayer anunciando un abono de veinte funciones.

El personal es el siguiente:

Actrices: Amparo Alcina, Antonia Barrera, Josefa Cebal, Amparo Guillen, Josefina Martínez, Ana Molla, Elisa Sánchez y Juana Vicaino.

Actores: José Américo, Miguel Bello, Félix Guillen, Santis Lillo, Manuel Llorens, Rafael Pellicier, Juan Rodríguez, Jaime Rivelles, Vicente Sánchez.

Los precios son los siguientes:

Plateas sin entradas 5 pesetas por abono y 7,50 a diario.

Palcos principales 3 y 4.

Butacas con entrada 1 y 1.50.

Delanteras de anfiteatro 0.50 y 0.75.

Entrada general dos reales.

Obras públicas

Por la Dirección general del ramo le ha sido adjudicada a D. Francisco Ferrer la subasta de los acopios para conservación de la carretera de Aguilas a Vera, en este año económico, por la cantidad de 13.498 pesetas.

Expediente aprobado

Por real orden ha sido aprobado el expediente de los terrenos propiedad de D. Isaac Martínez que han de ser ocupados para las obras de derivación del río Guadalentín frente a Totana y se dispo-

ne así mismo el pago del importe de la expropiación, que asciende a 10.156 pesetas 24 céntimos.

Hurto

En la madrugada de ayer se presentó al agente de vigilancia Sr. Lopez Tenes, el vecino de la calle del Lucero José Sánchez Plá, manifestando que un sujeto que se había quedado a dormir en su casa, le había sustraído, aprovechando su sueño, 53 pesetas que tenía en un bolsillo de la ropa, desapareciendo con dicha cantidad.

El mencionado agente en unión de su compañero Vendrell, consiguieron después de buscarlo durante tres horas, detenerlo en la calle del Pilar, ocupándole únicamente cuatro pesetas.

Dicho sujeto fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Militares

Han sido destinados a la zona de Lorca y a la de Murcia, respectivamente, los primeros tenientes de infantería, de la escala de reserva D. Alberto Martínez Pié y D. Gines Lozano Ramon.

También ha sido destinado a la zona de Murcia el segundo teniente D. Basilio Burgar Diez.

Boda próxima

Dentro de pocos días se celebrará en Yecla el matrimonio de la bella señorita D.ª Dolores Martínez Ortega con nuestro amigo el joven D. Alberto Martínez Arnao.

Enviamos por adelantado nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

«La Paz»

Ayer tuvimos el gusto de recibir nuevamente la visita de nuestro colega «La Paz», cuya publicación suspendió por algunos días. Deseamos al apreciable colega larga y próspera vida.

La industria de regaliz

En España, no conocemos más fábricas de regaliz que la más antigua con la marca de los Sres. Moreno y Benito, en Tudela de Navarra, y otra que no ha mucho tiempo se abrió en Zaragoza. Conviene extender en el país la explotación de este ramo industrial, que daría pingües rendimientos, especialmente para la exportación a Inglaterra; según datos que «El Correo Naval y Mercantil» ha tenido especial cuidado en recoger.

Orihuela

Hemos oído decir que el jefe conservador de la localidad ha recibido carta de Madrid en que se le dá conocimiento de haber sido propuesto por el ministro de la Gobernación para Alcalde de esta ciudad el antiguo veterano del partido conservador D. Pedro Ramon Mesples; pero parece que este nombramiento no es del agrado de algunos prohombres del partido que tienen pretensiones de obtener el mismo cargo.

También se dice que para el doce del próximo Junio marchará a Madrid el jefe conservador local con el provincial a fin de recabar para el primero el nombramiento de Alcalde de Orihuela.

Disposiciones militares

Con objeto de que los cuerpos de caballería reemplacen las bajas que han tenido por virtud de las Reales órdenes de 18 y 21 del actual, se ha dispuesto.

Que los coroneles jefes de las zonas dispondrán que los reclutas que se encuentran con licencia limitada, pertenecientes a los 28 regimientos de caballería, los establecimientos de remonta y el escuadrón de cazadores de Melilla se encuentren en las capitales de las mismas el día 30 del presente mes de Junio.

Que el mismo día se concentren los reclutas excedentes que quedaron con licencia ilimitada el día 15 del actual, y tengan condiciones para servir en el arma de caballería bien por su estatura ó por su oficio.

Los reclutas excedentes que resulten sobrantes en las zonas, después de hecha la elección de los que deban incorporarse a filas, volverán a sus casas con licencia ilimitada, destinándolos al cuerpo de caballería que tiene asignado cada zona.

En virtud de la anterior disposición la zona de Murcia entregará al regimiento de caballería de Tetuan 32 reclutas de los que están con licencia ilimitada y 16 de la clase de excedentes de cupo.

Minas

Por el gobierno civil han sido rehabilitadas varias concesiones mineras, que anteriormente habían sido anuladas: de ellas corresponden, tres al término de Cartagena, tres al de Murcia y catorce al de Lorca.

Viajeros

Ha salido para Madrid el ordenanza de correos de esta administración D. Angel Bernál.

Guardia municipal

Por individuos de este cuerpo ha sido conducido a la corrección un sujeto que

estaba embriagado y dando escándalo en la vía pública, y se ha denunciado a un individuo de la calle de la Torreta por hacer obras sin licencia.

Posesion

Completamente restablecido de la gravísima enfermedad que puso en peligro su vida, tomó ayer posesion de la plaza de médico del Manicomio provincial, obtenida mediante oposicion, nuestro estimable amigo el joven D. Bernabé Guerrero, a quien felicitamos por el doble motivo de su restablecimiento y de su posesion en el nuevo cargo.

Registro civil

Ayer se hicieron en los juzgados de esta capital las siguientes inscripciones: 1 matrimonio, 4 nacimientos y 8 defunciones.

Contribuciones

Desde ayer hasta el día 10 del mes actual, queda abierta la cobranza voluntaria por las contribuciones, Territorial é Industrial del casco de esta capital en esta oficina calle de las Balsas núm. 18.—Debiendo recomendar a los contribuyentes la conveniencia de que satisfagan en dicho periodo sus cuotas: que al no verificarlo incurrir forzosamente en el procedimiento de apremio que establece la instrucción vigente.

Por escándalo

Anteanoche fué conducido a la corrección por el agente Roca un sujeto que produjo un escándalo a una vecina de la calle de Agustinas.

Alicante

El día 15 de Junio próximo se celebrará en la casa capitular de Guardamar, una reunion de propietarios que posean fincas en dicho término con objeto de elegir la Junta general y particular de aguas paralla composición y sostenimiento de la mota del río, y nombramiento de la comunidad de regantes para verificar las mondas.

Albacete

Anoche salió para Archena el diputado a cortes por el distrito de Casas-Ibañeta D. Andres Ochando Chumillas.

Periódico

El último número del «Boletín de la Cámara Agrícola de Jumilla» está dedicado a reseñar el meeting regional vinícola verificado en aquella población el día 28 de Abril, publicando los discursos que se pronunciaron en aquella reunion, acuerdos que se adoptaron, adhesiones que se recibieron y otras noticias relacionadas con la cuestion que tanto preocupaba actualmente a los pueblos vinícolas.

Agua, agual

En estos días de borrasca los vecinos próximos al Arenal y el Plano, se ven en la necesidad de cerrar puertas y balcones durante el centro del día para evitarse la angustia de aspirar esas inmensas nubes de polvo asfixiante que el viento levanta, y que podía evitar el alcalde ordenando que las cubas cumplieren su única y exclusiva misión, toda vez que no se querrá exigir a los vecinos que se tomen el trabajo de rociar el Arenal, el Puente y la calle carretera del Plano.

Esperamos que por esta vez serán oídas las quejas de dichos vecinos, por ser justas y no exigir sacrificio alguno.

Conciertos. Café de Sevilla

En el popular Café de Sevilla, a cargo de Francisco Amorós, empezarán esta noche los conciertos que ejecutarán durante todas las del verano, a piano y armonium, los notables profesores D. Juan Diego Manresa y D. Juan Ayala.

El dueño de este Café ha querido corresponder al favor del publico que acude a aquel sitio animado y fresco en las noches del verano, proporcionándole el nuevo aliciente y recreo de oír buena música ejecutada por tan distinguidos profesores.

Círculo católico de Obreros

La Junta Directiva, creyendo que sin perjuicio de lo que pueda hacer particularmente cada uno de los señores socios, para responder a la paternal invitación que a todos los fieles de esta diócesis ha dirigido nuestro Excmo. Prelado al publicar en el «Boletín Eclesiástico» la última carta de S. S., el Círculo, como entidad colectiva, debe secundar los deseos y propósitos que en ambos interesantes documentos de modo tan expreso se manifiestan; ha acordado que durante la Octava de Pentecostés, ó sea desde mañana hasta el día de la Santísima Trinidad se rece en el Oratorio de la Sociedad, a las 8 y media de la noche, el Santo Rosario precedido del *Veni Creator* y seguido de oraciones y preces en honor del Espíritu Santo;

y que en el último día, a más de la misa que como todos los festivos se dirá a las 11 y media, se celebre otra a las 7 y media, en la cual se dé la Sagra a Comunión, con el fin de que puedan ganar la indulgencia Plenaria concedida por el Sumo Pontífice en la citada Carta los que la reciban y hayan practicado estos ejercicios.—Murcia y Junio 1.º de 1895.—El Presidente *Mariano Palarea*.

Retrato

Ayer tuvimos el gusto de ver un retrato al óleo, pintado por nuestro amigo el joven D. Juan Castex, cuyas felices disposiciones para el arte pictórico revela nuevamente en este trabajo, muy estimable por el exacto parecido que guarda con el grabado de que es copia.

Glorieta

En el paseo de la Glorieta habrá música esta tarde, por la banda del Sr. Mirete, desde las 6 a las 8.

De regreso

Se halla entre nosotros, desde anteanoche, y de regreso de su visita pastoral al arciprestazgo de Cieza, el Sr. Obispo de esta diócesis, nuestro querido prelado, a quien damos la bienvenida.

Amputacion

Por el reputado médico D. Claudio Hernandez Navarro, le ha sido amputada una pierna, en el Hospital, al vecino de Cuesta Blanca (Cartagena) Agustín Solano Garcia, de 32 años, el cual venia padeciendo desde hace 17 años una enfermedad a consecuencia de la mordedura de un borrico.

Recaudadores

La dirección general del Tesoro ha declarado sin efecto el nombramiento de recaudador de contribuciones de la zona segunda de Mula, hecho a favor de don Luis Perez Lopez.

—Ha sido nombrado recaudador de la contribucion de la zona cuarta de esta capital D. José Antonio Perez Chirinos, habiendo quedado sin efecto el nombramiento de D. José A. Gaudín para dicho cargo.

Círculo tr adicionalista

Mañana noche habrá una velada en dicho centro, en la que tomarán parte varios socios.

Jumilla

La Cámara Agrícola de Jumilla, ha hecho la correspondiente renovación de su junta directiva, en sesión celebrada al efecto, resultando elegidos para los cargos que a continuación se citan, los señores siguientes:

Presidente: D. Albano Martínez Molina.

Vice-presidente: D. Antonio Carpena Trigueros.

Contador: D. Antonio Crespo Jimenez.

Tesorero: D. Emiliano Jimenez Gregorio.

Secretario general: D. Dionisio Abellan Guardiola.

Vocales: D. Agustin Gimenez Guardiola, D. Jesús Jimenez Trigueros, D. Cándido Tomás Ortega, D. José Molina Martínez, D. Miguel Gomez Sanchez y D. Juan Guillen Molina.

Boletín oficial

El de ayer contiene: Traslado que hace el gobierno civil de un Decreto del Ministro de la Gobernación sobre cierre de los presupuestos actuales.

Anuncios de haber solicitado D. Vicente Daviu seis pertenencias para la mina Eugenia y D. Anselmo Bañon 16 para la titulada «Maria».

Relacion de concesiones mineras rehabilitadas por el Sr. Gobernador.

Acuerdos tomados por la comision provincial en 11 de Mayo.

Edicto de la autoridad militar de Cartagena llamando a Juan Ruiz Torá.

Acuerdos tomados por el ayuntamiento de Pinatar en los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.

Edictos anunciando las subastas de consumos en San Javier y Totana.

Relacion que publica el ministerio de la guerra de los soldados a quienes se les han reconocido sus créditos.

PÉRDIDA

Ayer se perdió un billete de 1.000 pesetas, desde la calle de Serrano, al Banco de España. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo a su dueño, se presentará a Cayetano Martínez, calle de Serrano, 7. 6 en la redacción de este periódico, donde se le agradecerá y recompensará por el hallazgo 2-1

PERDIDA.—De una llave pequeña,

como de cajita; ha sido encontrada por bajo del Malecon, en la orilla del río. La persona que la haya perdido puede recogerla en la imprenta de este periódico.

La Mesa de Fornos

S. SAN LORENZO, 9.

PUERTA SURTIDERO AL CASINO

PLATO DEL DIA

Paella a la valencia, a 75 céntimos.—Rasgú a la francesa id.—Menestra a la española id.—Cabrito en caldereta id.—Agujas de jamon madrileñas 25.—Pastel sevillano de térrera 15.

HELADOS PARA HOY

En el **Café Oriental** mantecado y fresa. Se sirve a domicilio. Teléfono 124. Se recibe todos los sábados cerveza de Mahou.

Horchatería de **Marcos Amorós**. Mantecado, fresa, café blanco y leche merengada.

Horchatas de chufas y almendra.—Limon.—Se sirve a domicilio.

Se venden chufas remojadas y secas.

En el **Café de Sevilla** (a cargo de Francisco Amorós): mantecado, café blanco, fresa, avellana, horchata y limon. Se sirve a domicilio.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO

Funcion para esta noche a las nueve. «MANCHA QUE LIMPIA».

PLAZA DE TOROS

Gran corrida extraordinaria de 6 toros de Bañuelos y Solís, por las cuadrillas de los renombrados espadas, Gordon, Alvarado y Capita. Entrada general para caballeros UNA peseta, señoras y niños DOS REALES. La corrida dará principio esta tarde a las 4 y media.

Se alquilan recios obrados y con agua de Santa Catalina dos principales pisos y un 2º en la calle de Aystor número 8 que antes era casa sola y la núm. 2 del Porche de San Antonio. 8-1

Ama de cria. Hay una para casa de los padres, tiene leche de dos meses y medio, edad veinte años, primeriza. Darán razon calle de Capuchinas, núm. 28, preguntando por el cochero. 8-1.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: *Ca-rre-ra*.

OTRA.

«Prima-dos» un apellido, otro apellido «tres-dos», lo «una-tres» no tiene mácula, y el «todo» lo como yo.

TELEGRAMAS

Madrid 2 de Junio de 1895

A las 2'10 madrugada.

En el Congreso ha pronunciado un notable discurso el Sr. Gamazo sobre los ingresos y la cuestion vinícola; se ha mostrado conforme con Puigcerver. El Sr. Fernandez Velasco retiró su voto particular. A las 2'20.

Los diputados republicanos van recabando firmas para una proposicion pidiendo una pension del Estado para la viuda é hijos de Peral; se cree que prevalecerá. A las 2'30,

Dícese que seguramente se mandarán a Cuba a principios de año 25,000 hombres más. Coméntase la vuelta a la península del general Salcedo.

A las 2'40

Puigcerver dirigelos trabajos sobre la rebaja del impuesto de consumos al vino; conferenció con el Ministro de Hacienda é inmediatamente se han pedido antecedentes. A las 3.

En el Senado terminó la discursion del presupuesto de gasto; el lunes interpellará Romanones al Ministro de Gracia y Justicia sobre las ternas de jueces municipales.

ANUNCIOS.

LLENA ESTA LA NATU- raleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aun suprimir las dolencias de la humanidad, pero el hombre tiene ojos y no vé—solamente de tiempo en tiempo algun sabio dedicado su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega á aplicarlos en provecho de los que sufren, y así ha sucedido con la Hamamelis Virginica, planta indígena de la América del Norte, primitivamente empleada por los indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto interna como externa.

Gracias al sabio Doctor O. C. Bristol autor de las célebres Zarpaparrilla y Píldoras de Bristol, se tienen hoy á la mano el Extracto y el Ungüento de Hamamelis todas las cualidades curativas de esa maravillosa planta que por sus sorprendentes efectos ha merecido del vulgo el apelativo de Brujo (witch Hazel—Avellano brujo).

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

BAÑOS DEL VALLE

Con el fin de favorecer al numeroso público que frecuenta este delicioso y agradable sitio de recreo, se hacen para este año grandes rebajas y diferentes combinaciones de precios en

Habitaciones

En los meses de Julio y Agosto, desde 1 á 15 días, á 1, 1'50 y 1 75 pesetas diarias. De 16 á 30 días, á 0'75, 1'25 y 1 50 pesetas. De 31 á 60 días, 0 50, 1, y 1'25.

En los demás meses del año á mitad de precio.

Por años se hacen tratos especiales fabulosamente baratos.

Baños frios y templados

Una balsa para familia, de 9 baños en adelante, á 75 céntimos baño. La misma balsa para una persona, 50 céntimos baño, de 9 días en adelante.

Por un baño solo en estas mismas balsas, una familia 1 peseta, una sola persona 0'75.

Carruajes

Además del servicio antiguo de coches que salen todas las tardes de las fontanas de Patron y Universal y del servicio de coches de alquiler, habrá carruajes dispuestos en el Valle, que saldrán todas las mañanas de 6 á 7 para Murcia, y regresarán á la hora de salida de las oficinas, para lo cual se establecen abonos á los precios siguientes:

PTAS. CMOs.

Table with 2 columns: Duration, Price. Rows: Por 10 días, ida y vuelta. 8 75; Por 20 id. id. id. 15; Por 30 id. id. id. 20; Un solo viaje ida y vuelta, 1; Id. de ida ó de vuelta, 0 75.

También se establecerá un bien surtido establecimiento de comestibles y un buen mendero, como oportunamente se anunciará, 10—4

LIBROS

En la redacción de este periódico, pueden obtenerse los siguientes:

- Ley Municipal, 1 peseta. Ley Provincial, 1 id. Ley Electoral, para concejales, 1 id. Ordenanzas para los riegos y costumbres de la Huerta de Murcia, comentadas por D. Pedro Diaz Cassou, 2 id. Código Civil, concordado, 2 id. Almanaque de la Ilustracion Española y Americana, 1'50. La Buena Fama, por D. Juan Valera, 2 id. «Teresa» ensayo dramático, por Clarin, 1 id. «Mancha que limpia» por Echegaray, 2'25 id. «Poemas cortos» por Nuñez de Arce, 1 id. «El Practicon» gran libro de Cocina por Angel Muro, 5'50 id. Gramática Latina por Raimundo Miguel, 4'75 id. Manual de Elecciones Municipales, 1 id. Código Penal, arreglado á las últimas correcciones, 1'50 pesetas. Prontuario de la Contribucion Industrial, 2. Constitución del Estado, 0'25. Teología Moral, por Gury, última edición, dos tomos en pasta, 20 pesetas. Mes del Corazon de Jesús, 1'50.

¿NO QUEREIS PADECER DE LA BOCA?

Pues usad á diario como preservativo é higiénico el

LICOR Y POLVO DENTRIFICADO DE MARTINEZ CORTINA

De venta en la Farmacia del Sr. Martinez é hijo, Platería, 53, y casa del dentista señor Guin, Reyna, 4. 8—7

Coche diario á los Baños de Fortuna

De la Fonda Universal sale todos los días, á las 8 y media de la tarde, un coche para dichos Baños, y de estos saldrá para Murcia, á las 10 de la mañana. 16—18



En todas las mesas debe tenerse EL GRAN LICOR QUINA-MOMO Tónico, aperitivo, nutritivo y digestivo. El más fino y agradable de todos los licores conocidos hasta la fecha.

De venta en todos los cafés y ultramarinos. Representante general para la provincia de Murcia, D. Ramon Roig Armengol, calle de San Antonio, Murcia.



LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30--PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CENTRO de suscripciones. EN LA Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

SELLOS

Caoutchout y grabados en metal, automáticos fundidos, automáticos ligeros, timbres en relieve, timbres en colores, aparatos de metal, aparatos para sellos de goma, sellos para laore estilo inglés, sellos laore ordinarios.

Etiquetas engomadas, marcos para bordar, grabados en tinta, en seco, tenacillas para precintar y tintas en colores y cuanto se desee en dicho ramo con grandes ventajas. Se facilita en

EL RECREO JOSÉ MARIA ROMERO 70, PRINCIPE ALFONSO, 70, MURCIA

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-Yor y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anu les saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 6 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Cádiz, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanor, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIOS DE TRÁNSITO.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con transbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes ros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlán-

ticas y Sres. Ripol y O. Plaza Palacio. Cádiz.—Delegación de la «Compañía Transatlántica». Coruña.—D. E. de Guarda. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos Valencia.—Sres. Dart y O. Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13. Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

POSADA DE LA ROSA MURCIA, PLAZA NUEVA

Sale un coche diario para los Baños de Archena á las 8 de la tarde, y tartana á las 7 de la mañana. 80—20

MUEBLES

IMPORTANTÍSIMO para todas las personas que quieran lograr una buena ocasión y SURTIRSE DE MUEBLES á precios BABATISIMOS

Los encontrarán, Madre de Dios, núm 11, casa que fué de Campillo

Ponemos los precios de varios muebles para que por esto saquen la consecuencia de su baratura; todo bien hecho y sobre todo barato:

- Mesas ministro, gran tamaño. 80 Pts. Mesas comedor colisa. 60 Id. fijas á 85 y á 45 Mesas de noche con mármol. 12 Cómodas con mármol y tiradores de níquel de 45 á 90 Centros con mármol y grabados. 80 Entradoses id. y tallados desde 50 en adelante. Lavabos con mármol y espejo de 35 á 80 Silleros desde 125 pesetas en adelante.

No equivocarse, Madre de Dios, núm. 11 15—4

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. PARA TODA CLASE DE HERIDAS, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA. SANTA TODA HERIDA. QUITA LA INFLAMACION.

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

A los Ayuntamientos y agentes ejecutivos de esta provincia.

Se desee colocación para apremiar débitos de primeros ó segundos contribuyentes; se tienen conocimientos de los procedimientos administrativos por haber sido muchos años Agente del Banco de España.

Dará razon el Sr. Cura propio de la villa de Lorquí, D. Isidoro Lopez Guevara. 15—4

C. PEREZ LURBE CARTAGENA

Material completo para minas, Obras públicas, agricultura y construcción

Motores á vapor, gas y petróleo.—Cables planos y redondos de acero, abaca y cañamo.—Herramientas de todas clases.—Gomas y empaquetaduras.—Vías férreas y wagones.—Arados, prensas, bombas etc. Se remiten precios y dibujos á quien lo solicite.

Pastillas de Menthol Y COCAINA CARUANA GREGA, NUM. 1, MADRID

Curan la faringitis, irritaciones, catarros, tos, y en general todas sus afecciones; útil á cantantes y oradores. CAJA UNA PESETA, Farmacia del Dr. Ubeda, Lenceria, 7, Murcia. 15—15

RELOJERIA DE JOSÉ LISON

LENCERIA. NÚMERO NUEVE

frente á la librería de D. Pedro Belda

En este nuevo y bien surtido establecimiento se venden relojes de todas clases á precios baratísimos y se hacen composturas hasta las más difíciles con prontitud y economía. Baratura en los precios. Verdad en las composturas. Se garantizan todas las operaciones.

JOSÉ LISON, Lenceria, núm. 9, frente á D. Pedro Belda. 15—15

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y café muy aromáticos LOS DE A. DUBOIS Frenería, 9, Murcia.

EL VENCEDOR DE LA PLATA

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente, á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el trascurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, ocellos, pinzas para asar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre BAZAR MURCIANO.

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía

bajo la dirección de Don Manuel Albaladejo Illán Frenería, núm. 4, pral.

Contra el Sol

Gran barato de persianas de todas medidas, á 10 reales metro cuadrado ya colocadas con cordeles y todo lo necesario; tambien las hay de cadencia, avisando unos días antes, su duración es eterna, á 18 reales metro cuadrado. Hemos recibido un gran surtido en persianas de

junquillo con colores, á precios nunca vistos. Se arreglan y pintan viejas. Además gran surtido en esteras de junco superiores de máquina, á 70 céntimos vara cuadrada; de segunda, á 60. Gran surtido en esteritas de chinasca y ordinarias y limpia barros, los de á 8 reales á 5.—No equivocarse. Calle de Santa Isabel, número 4. Esterería de José Fuster. 20-12

A PREPARARSE para el verano

En la esterería de Juan Hermocilla se ha recibido un surtido inmenso de persianas de todas medidas y de superior construcción y su precio es de 10 reales metro cuadrado colocadas con cordeles, garruchas y algallatas sin alterar su precio; hay muestrario de persiana de cadencia á 17 reales metro cuadrado, avisando con anticipación. Además hay en el mismo establecimiento un gran surtido de estera blanca de junco y de color de tegido de esparto, para verano, infinidad de esteritas de todos tamaños y dibujos todo á precios baratísimos. Plaza Nueva al lado de las Monjas Teresa y frente á las Isabelas. 20—14

Casa. Se vende la número 14 de la calle de la Lenceria cuyo estado es de buena conservación y construcción. Para tratar con el dueño, calle de Riquelme, núm. 6. 6—3

Ama de cria. Hay una que desea criar en su casa; tiene leche de doce meses, edad 27 años Darán razon, en el Llano de Brujas, partido de San Anton, preguntando por Maria Sanchez Navarro. 8—3

Suscripción

La suscripción á este periódico se hace en cualquier día del mes y desde luego se empezará á llevar á domicilio, ó mandar al correo; aunque para los efectos del pago empezará el 1.º ó el 15 del mes, el más próximo siguiente.